
Posición relativa entre Rectas y Planos  

Diapositivas realizadas por

Efrén Giraldo T.MSc.

Su único objetivo es facilitar el estudio.
Enail: hegiraldo2@Gmail.com

9/30/2019. 1

https://efrenmatematica.jimdo.com/posici%C3%B3n-entre-rectas-y-planos/

mailto:hegiraldo2@Gmail.com
https://efrenmatematica.jimdo.com/posici%C3%B3n-entre-rectas-y-planos/


MIS VALORES

Entrega  
Transparencia  
Simplicidad  
y Persistencia

MI VISIÓN: Tender a ser un ser humano completo mediante la  
entrega, la transparencia, la simplicidad y la persistencia.

MI MISIÓN: Entrega a la Voluntad Suprema.

Servir a las personas.

Enail: hegiraldo2@Gmail.com

229/30/2019.

mailto:hegiraldo2@Gmail.com


Tabla de Contenido

4

9

11

13

17

18

19

20

# diapositiva

………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………….

……………………………..

1. Conceptos básicos

2. Recta perpendicular al plano

3. Recta paralela al plano

4. Recta que intercepta a un Plano

5. Comprobar que punto que pertenece a un plano …………………………………………………

6. Hallar un punto de un plano de una ecuación implícita

7. Comprobar que una recta pertenece a un plano

8. Coordenadas del punto de intersección de una recta y un plano

9. Ángulo entre recta y plano

10. Ejercicios de aplicación

………………………………………………

……………………………………………………………………………………… 21

……………………………………………………………………………………… 23

9/30/2019. 3



. 4

Posiciones relativas entre rectas yplanos

Recta y plano perpendiculares:  

Un punto en común

Recta y plano son

paralelos. Ningún

punto común

Recta contenida  

en el plano. Todos  

los puntos de la  

recta son comunes  

al plano

La recta intercepta al plano

cuando no es paralela:  

tienen un punto común.

𝜋

┐

𝜋 𝑙

𝜋

𝒗

99/30/2019.



Para estudiar la posición relativa entre una recta y un plano, se compara el 

vector director de la recta con el vector normal del plano.

En este caso, es al contrario de como se vio entre rectas y como es entre planos:

Si los respectivos vectores son paralelos, la recta y el plano son perpendiculares. 

Si los vectores son perpendiculares, la recta y el plano son paralelos.

1. Conceptos básicos

59/30/2019.



Se debe distinguir muy bien la posición de los vectores entre si de

la posición entre “la recta y el plano”.

Se comparan vectores entre si y luego se toma la decisión para la

pocición entre la recta y el plano.

Si no tiene clara esta diferencia, se termina en una gran confusión.

Es indispensable ayudarse con los dibujos respectivos.

Norma importante

.
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Se comienza analizando la posición entre los vectores, y se 

termina con la posición entre la recta y el plano (contrarios).

Posición entre los vectores

Posición entre la recta y el plano

(Contrarios)



Las preguntas para identificar la posición entre una recta y un plano.

Vamos hacer un análisis de un ejercicio

89/30/2019.
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Dados el plano 𝜋: −𝑥 + 2𝑦 − 4𝑧 = 2

Y la recta 𝑙:
2 3

= =
𝑥−3 2−𝑦 𝑧−4

−1

Determinar la posición entre la recta y el plano

Ejercicio 1

9
9/30/2019.



En la ecuación de la recta se estandariza el término en y 𝑚𝑢𝑙𝑖𝑡𝑖𝑝𝑙𝑎𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑝𝑜𝑟 − el 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑎𝑑𝑜𝑟 𝑦 𝑑𝑒𝑛𝑜𝑚𝑖𝑛𝑎𝑑𝑜𝑟:

𝜋: −𝑥 + 2𝑦 − 4𝑧 = 2 N −1, 2, −4

𝑥−3 = 𝑦−2 = 𝑧−4  

2 −3 −1

Vetor director de la recta 𝑙 𝑣 2, −3, −1

𝑁 −1,2 , −4



.

1. ¿Serán perpendiculares los vectores

𝑣1 ⊥ 𝑁1     
𝑣1 . 𝑁1 = 0 𝒍 ∥ a 𝜋.

¿Serán perpendiculares los vectores?    ¿Cuál es la condición?                                      ¿Qué implica entre la recta y el plano? 

vector normal al plano

Dibujo 

?

¿Se cumple?

No se cumple

(contrarios)

𝑣 2, −3, −1
𝑁 −1, 2, −4

𝑣1 .𝑁1 = −2 − 6 + 4 =−4 ≠ 0

𝑣1 ⊥ 𝑁1



𝑣1 ∥ 𝑁1  𝑣1  × 𝑁1 = 0       𝑣1 ×𝑁1 # 0

¿Cuál es la condición?        ¿Se cumple?

No se cumple

𝑙 ⊥ a 𝜋

¿Serán paralelos los vectores? ¿Qué implica entre la recta y el plano?

Contrarios

?

2. ¿Serán paralelos los vectores? 

𝑵

𝜋

┐

𝒍

2

−1
=

−3

2
=

−1

−4

2

−1
≠

−3

2
≠

−1

−4

?           ?

𝑣 2, −3, −1
𝑁 −1, 2, −4

𝑣1 ∥ 𝑁1
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1. La recta es paralela al plano: 𝒗 . 𝑵 = 𝟎

2. Las coordenadas de un punto de la recta se llevan a la ecuación del plano, si da una 

igualdad, el punto pertenece al plano y a la recta, y por tanto la recta y el plano son 

coincidentes. 

𝑙
𝜋

𝑙

𝜋
𝒗

𝑵

3. Recta coincidente o  que  pertenece a un plano, 

debe cumplir que:

139/30/2019.



Dado el plano 𝜋: 2𝑥 − 𝑦 − 2𝑧 =0

Y la recta 𝑙 :

𝑥 = 1 + 4 ∝
𝑦 = 0 + 4 ∝
𝑥 = 1 + 2 ∝

𝑙

𝜋

Elaboró MSc. Efrén Giraldo T.

𝒗

149/30/2019.

Probar que la recta es coincidente o que  pertenece al plano

Ejercicio 2

Probar que el plano y la recta son  paralelos y  también coincidentes.



. 15

2𝑥 − 𝑦 − 2𝑧 = 0

𝑥 = 1 + 4 ∝
𝑦 = 0 + 4 ∝
𝑥 = 1 + 2 ∝

𝑁 2, −1, −2

𝑣 4, 4,2
Vector director de la recta

Vector normal al plano

Primero: debe ser paralela.

Segundo: cualquier punto de la recta debe satisfacer la ecuación del plano

Obtenemos los respectivos vectores:

15

𝑃0(1,0,1)

9/30/2019.

Punto de la recta
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𝑣1 ⊥ 𝑁1     𝑣1 . 𝑁1 = 0

¿Serán perpendiculares los vectores?        ¿Cuál es la condición?        ¿Qué implica entre la recta y el plano? 

𝑙
𝜋

𝑙

𝜋
𝒗

𝑵

La recta es paralela al plano
?

N 2, −1, −2

𝑣 4, 4, 2

𝑣1 . 𝑁1 = 0 = 8 − 4 − 4 = 0

Se cumple?

Se cumple

Segundo, cualquier punto de la recta debe satisfacer la ecuación del plano: si da una igualdad al reemplazar 

las coordenadas del punto en la ecuación del plano.

N 2, −1, −2
𝑣 4, 4, 2



𝑥 = 1 + 4 ∝
𝑦 = 0 + 4 ∝
𝑥 = 1 + 2 ∝

= 2 − 2 = 0

𝑃0 (1,0,1)

2𝑥 − 𝑦 − 2𝑧 = 0

2 1 − 0 − 2 1

0=0

Como dio una igualdad, el punto de la recta pertenece también al plano; la recta es coincidente o pertenece al plano.

En la ecuación paramétrica de la recta

Un punto de la recta  es

Y se reemplaza en la ecuación delplano:

Debe dar una igualdad



𝑣1. 𝑁1. ≠ 0

Recta secante o que intercepta a un Plano: 

La recta no es paralela al plano:
por tanto debe cumplir que los vectores no sean perpendiculares:

13. 18
Elaboró MSc. Efrén Giraldo T

Deben tener un punto en común.



𝜋: −𝑥 + 2𝑦 − 4𝑧 = 2 vector normal: N −1, 2, −4

𝑥−3 = 𝑦−2 = 𝑧−4  

2 −3 −1

𝑣 2, −3, −1

¿Es la recta secante al plano ? 

𝑥 = 3 + 2 ∝
𝑦 = 2 − 3∝
𝑧 = 4−∝

Llevo la ecuación simétrica a paramétrica

Ejercicio 3

N −1, 2, −4

𝑣 2, −3, −1

𝒗. 𝑵 # 𝟎



¿ Serán perpendiculares los vectores?     ¿Cuál es la condición?        

la recta 𝒍 intercepta  al plano 𝝅.
𝑵. 𝒗 = −2−6+4= −4 # 𝟎

𝑣1. 𝑁1 = 𝟎N −1, 2, −4

𝑣 2, −3, −1

Se cumple?

No se cumple

¿Qué implica entre la recta y el plano? 

la recta 𝒍 l l 𝝅.
𝑵 ⊥ 𝒗

𝑵. 𝒗 # 𝟎



Si la recta intercepta el plano tienen un punto en común.

𝑁1. 𝑣1 ≠ 𝑜

21.

Elaboró MSc. Efrén Giraldo T
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Hallar el Punto de intersección entre  la recta y el plano

𝑃0(-5.5, 14.75, 8.25)

Elaboró MSc. Efrén Giraldo T

−3 − 2𝛼 + 4−6𝛼 − 16 + 4𝛼 =2
−4𝛼 −15=2
− 4𝛼=17

𝛼 = −4.25
Se reemplaza 𝛼 en la paramétrica 

Ejercicio 4

𝜋: −𝑥 + 2𝑦 − 4𝑧 = 2

𝜋: −𝑥 + 2𝑦 − 4𝑧 = 2
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𝑥 = 3 + 2( −4.25)= 3 − 8.5 =
𝑦 = 2 − 3(−4.25) = 2 + 12.75=
𝑧 = 4 − (−4.25) = 4 + 4.25)=

−5.5
14.75
8.25

𝑃0(-5.5, 14.75, 8.25)

Se reemplaza ∝= − 4.25

en  las paramétricas

𝑃0(-5.5, 14.75, 8.25) es el punto de intersección de la recta y el plano

Elaboró MSc. Efrén Giraldo T

Más explicado
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1. La recta debe estar  en forma paramétrica y el plano en forma implícita:  𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐𝑧 =𝑑

2. Se sustituyen las ecuaciones paramétricas de la recta en la ecuación implícita del

plano. Resultan una ecuación solo con el parámetro 𝛼.

3. Despejar el valor del parámetro 𝛼. Reemplazo el valor de 𝛼, en las ecuaciones

paramétricas originales de la recta y hallo (𝑥0, 𝑦0, 𝑦0) las coordenadas del punto.

5. Hallar las coordenadas del punto de intersección 𝑃0(𝑥0, 𝑦0, 𝑦0) 

de la recta con un plano.

24
9/30/2019.



Ejercicio 5

Elaboró MSc. Efrén Giraldo T.

𝜋: 𝑥 − 2𝑦 + 3𝑧 − 2 = 0

25

6. A partir de la ecuación implícita del plano hallar la ecuación paramétrica.

9/30/2019.



𝜋: 𝑥 − 2𝑦 + 3𝑧 − 2 = 0

𝑥 = 2𝑦 − 3𝑧 + 2

Se hace la𝑦 igual a 𝛼 𝑦 = 𝛼

Se hace la z igual 𝑎 𝛽 𝑧 = 𝛽

𝑥 = 2𝛼 − 𝛽 + 2

𝑆𝑒 𝑑𝑒𝑠𝑝𝑒𝑗𝑎 𝑙𝑎 𝑥

(2)

(3)

Se reemplazan los valores de y, y de 𝑥 en (1)

(1)

(4)

26.

𝑥 = 2+ 2𝛼 − 𝛽
Estandarizo



Entonces se tienen las ecuaciones (4), (2), (3) como ecuaciones paramétricas del plano:
:

𝑥 = 2+ 2𝛼 − 𝛽

𝑦 = 𝛼

𝑧 = 𝛽

De donde: 𝑃0 2,0,0
𝑣1 2,1,0
𝑣2 −1,0,1

𝒙 = 2 + 𝟐 𝜶 − 1 𝜷

𝒚 = 𝟎 + 1 𝜶 + 𝟎
𝜷
𝒛 = 𝟎 + 0 𝜶 + 1 𝜷

279/30/2019.

Estandarizo

𝒙 = 2 + 𝟐 𝜶 − 𝜷

𝒚 = 𝟎 + 𝜶 + 𝟎𝜷

𝒛 = 𝟎 + 0 𝜶 + 𝜷

(4)

(2)

(3)



Un punto pertenece a un plano cuando cumple su ecuación:

las  coordenadas del punto se remplazan en la ecuación del plano.

Si da una igualdad el punto pertenece al plano.

Si da una desigualdad, el punto no pertenece al plano.

Elaboróa MSc. Efrén Giraldo T.

7. Comprobar que un Punto pertenece o no a un plano

289/30/2019.
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π 3𝑥 + 5𝑦 − 3𝑧 − 5 = 0

¿El punto (1,1,1) pertenecerá  al plano?

3 1 + 5 1 − 3 1 − 5

0 = 0

3 + 5 − 3 − 5 = 0

El punto (1,1,1) pertenecerá  al plano π

Ejercicio  #  6

9/30/2019.
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π 3𝑥 − 4𝑦 − 3𝑧 − 5 = 0

¿El punto (1,2,3) pertenecerá al plano?

3 1 − 4 2 − 3 3 − 5 = 0

−19 # 0

El punto (1,2,3) no pertenece al plano

𝑥 𝑦 𝑧

3 − 8 − 9 − 5 = −19

Ejercicio  #  7

9/30/2019.



8. Hallar un punto de un plano a partir de la ecuación implícita

3𝑥 − 4𝑦 − 3𝑧 − 5 = 0

Se dan valores arbitrarios a 𝑥 e  y 𝑥 = 1 𝑦 = 2

3(1) − 4(2) − 3𝑧 − 5 = 0

3 − 8 − 5 − 3𝑧 = 0
−10 − 3𝑧 = 0

−10 = 3𝑧

−
10

3
= 𝑧 = −3.3 P(1, 2,-3.3)

Hay tres incógnitas: (𝑥, 𝑦, 𝑧), se requiere suponer dos y despejar la incógnita restante

31

Ejercicio  #  8

9/30/2019.



𝒗𝟏𝒙𝟏,𝒚𝟏,𝒛𝟏

𝜶

𝛼 =𝑠𝑒𝑛−1
𝑣1. 𝑁

𝑣1 𝑁

9. Ángulo entre recta y plano

𝛽

El ángulo entre una recta y un plano es el ángulo complementario menor (lo que le falta 

para llegar a 90°) que forman el vector director de la recta y el vector normal del plano.

N 𝒂, 𝒃, 𝒄

32

9/30/2019.

https://ekuatio.com/lesson/angulos-tipos-de-angulos-y-como-medir-angulos/


El punto Q(1, 4, –2) no pertenece a ese plano plano π 𝒙 +𝟒𝒚+ 𝟐𝒛 =𝟕 , ya que

1 + 4 · 4 + 2 · (–2)

13 ≠ 7

Ejercicio 9: punto y plano

339/30/2019.
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Si se tiene el escalar d general (sin un valor concreto) en la ecuación del plano π :

π x − y + 2z + d = 0

Para que el punto P(–1, 3, 4) pertenezca al plano π     𝑥 − 𝑦 + 2𝑧 + 𝑑 = 0 

es necesario que  se cumpla:

–1 – 3 + 2 · 4 + d = 0 

-4 +8 +d=0

d = –4.

Ejercicio 10: punto y plano

9/30/2019.



Dados el plano𝜋: −𝑥 + 2𝑦 − 4𝑧 = 2

Y la recta 𝑙:
2 3

= =
𝑥−3 2−𝑦 𝑧−4

−1

Determinar si:

1. La recta es perpendicular al plano

2. La recta es paralela al plano

3. La recta es coincidente (está contenida en el plano).

4. La recta intercepta al plano.

5. Si lo intercepta, hallar el punto de intersección.

Ejercicio 11. Ejercicio completo

359/30/2019.

N −1,2, −4

𝒗 𝟐, −𝟑, −𝟏



En la ecuación de la recta se estandariza el término en y 𝑚𝑢𝑙𝑖𝑡𝑖𝑝𝑙𝑎𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑝𝑜𝑟 − el 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑎𝑑𝑜𝑟 𝑦 𝑑𝑒𝑛𝑜𝑚𝑖𝑛𝑎𝑑𝑜𝑟:

𝜋: −𝑥 + 2𝑦 − 4𝑧 = 2 vector normal:

𝑥−3 = 𝑦−2 = 𝑧−4  

2 −3 −1

Vetor director de la recta 𝑙

Elaboróa MSc. Efrén Giraldo T. 369/30/2019.

N −1, 2, −4

𝑣 2, −3, −1
N −1,2, −4



.

1. ¿Serán perpendiculares los vectores?

8

𝑣1 ⊥ 𝑁1     𝑁1.𝑣1 = 0 La recta 𝒍 no es ∥ a 𝜋.

¿Serán perpendiculares los vectores?    ¿Cuál es la condición?                                      ¿Qué implica entre la recta y el plano? 

37

vector normal al plano

Dibujo 

.

?

¿Se cumple?

No se cumple (contrarios)

𝑣 2, −3, −1
𝑁 −1, 2, −4

𝑁1.𝑣1 = −2 − 6 + 4 =−4 ≠ 0

𝑁1.𝑣1 ≠ 0

lo intersecta en un punto



. 38

𝑣1 ∥ 𝑁1  

¿Cuál es la condición?        
¿Se cumple?

No se cumple

𝑙 no es perpendicular  a 𝜋

¿Serán paralelos los vectores? 
¿Qué implica entre la recta y el plano?

Contrarios

?

2. ¿Serán paralelos los vectores? 
𝑁 −1, 2, −4

𝑣 2, −3, −1

𝑵

𝜋

┐

𝒍

𝟐

−𝟏
=

−𝟑

𝟐
=

−𝟏

−𝟒

? ?
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3. Como la recta no es paralela al plano, tampoco es coincidente

𝑙
𝜋



Como la recta no es paralela al plano, entonces, lo intersecta en un punto.

Para hallar el punto donde la recta corta el plano necesitamos pasar de  ecuación 

simétrica a paramétrica, esto es:

T.

4. ¿La recta intercepta el plano?



𝑥 = 𝑥0  + 𝑥1 ∝
𝑦 = 𝑦0 + 𝑦1 ∝  
z = 𝑧0 + 𝑧1∝

𝑥 − 3 𝑦 − 2 𝑧 − 4
= =

2 −3 −1

𝑥 = 3 + 2 ∝
𝑦 = 2 − 3 ∝
𝑧 = 4 − ∝

Se reemplaza la 𝑥 de las paramétricas en la 𝑥 de la ecuación del plano, lo mismo con la y, y con la z:

𝜋: −𝑥 + 2𝑦 − 4𝑧 =2

−(3 + 2 ∝) + 2(2-3 ∝) − 4(4−∝)=2

y𝑥 z

419/30/2019.

Ecuación implícita del planoEcuación paramétrica recta 



−3 − 2 ∝ + 4 − 6 ∝ − 16 +4∝=2

−3 + 4 − 16 − 2 ∝ − 6 ∝ +4∝=2

− 15 − 4∝ =2

− 4∝ =17

4

Elaboróa MSc. Efrén Giraldo T.

∝= − 17 = − 4.25

429/30/2019.



Al reemplazar el valor de 𝛼 𝑒𝑛 𝑙𝑎𝑠 𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑒𝑠 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑚é𝑡𝑟𝑖𝑐𝑎𝑠, 𝑠𝑒 𝑜𝑏𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒𝑛 𝑙𝑎𝑠 𝑐𝑜𝑜𝑟𝑑𝑒𝑛𝑎𝑑𝑎𝑠 𝑑𝑒𝑙 𝑝𝑢𝑛𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑠𝑒𝑐𝑐𝑖ó𝑛.

𝑥 = 3 + 2( −4.25)= 3 − 8.5 =
𝑦 = 2 − 3(−4.25) = 2 + 12.75=
𝑧 = 4 − (−4.25) = 4 + 4.25)=

−5.5
14.75
8.25

𝑥 = 3 + 2∝
𝑦 = 2 − 3 ∝
𝑧 = 4− ∝

𝑃0(𝑥0, 𝑦0, 𝑦0) = 𝑃0(-5.5, 14.75, 8.25)

43

𝑃0 es el punto de intersección de la recta y el plano

9/30/2019.



Ejercicio 12

Dados el plano

𝜋: 2𝑥 − 3𝑦 + 𝑧 + 1 = 0

y la ecuación de la recta 𝑙 en la forma:

𝑙 (𝑥, 𝑦, 𝑧)= (0,1,3)+ 𝛼 1,0,1

Hallar el punto de intersección conociendo que la recta y el  

plano no son paralelos (demuestre inicialmente esto).

𝑃0(?, ?, ? )

Elaboróa MSc. Efrén Giraldo T.

𝜋

𝑙

449/30/2019.



𝑙: (𝑥, 𝑦, 𝑧)= (0,1,3)+ 𝛼 1,0,1

𝑃0(𝑥0, 𝑦0, 𝑧0) + 𝛼(𝑥1, 𝑦1,𝑧1)

(0,1,3) son las coordenadas de un punto de la recta.

1,0,1 son las coordenadas del vector director de la recta.

Por tanto, podemos escribir las ecuaciones paramétricas de la recta

𝑥 = 0 + 1 ∝
y = 1 + 0 ∝
z= 3 + 1 ∝

𝑥 = 𝑥0  +𝑥1∝
𝑦 = 𝑦0 +𝑦1∝
𝑧 =𝑧0  + 𝑧1∝

𝑥 = ∝  
y = 1
z= 3 + ∝

45.

Paramétrica recta



:

𝑥 = ∝  
y = 1
z= 3 + ∝

𝜋: 2𝑥 − 3𝑦

2∝ − 3 1

− 𝑧 + 1 = 0

+ (3 + ∝) +1 = 0

2 ∝−3+3+∝+1=0

3∝+1=0

∝=− 1

3
46.

en la ecuación del plano

Se reemplazan las ecuaciones paramétricas

= −0.33



El valor de ∝=−0.33 se reemplaza en las ecuaciones paramétricas:

𝑥 = ∝  
y = 1
z= 3 + ∝

𝑥 = −0.33

y = 1

Que son las coordenadas del punto de intersección de la recta y el plano.

47.

z= 3 +1(-0.33)
z=   3-0.33
z=  2.67

𝑃0(−0.33, 1, 2.67)

𝑃0(−0.33, 1, 2.67)



𝜋: 2𝑥 − 3𝑦 + 𝑧 + 1 = 0
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𝑙:(𝑥, 𝑦, 𝑧)= (1,2,-1) + 𝛼(3,2,1)

Ejercicio 13

𝑃0(𝑥0, 𝑦0, 𝑧0) + 𝑣1(𝑥1, 𝑦1, 𝑧1)

Hallar las coordenadas del punto de intersección de la recta y el plano

Dados el plano

y la recta

489/30/2019.



𝑥 = 𝑥0  +𝑥1∝
𝑦 = 𝑦0 +𝑦1∝
𝑧 =𝑧0  + 𝑧1∝

𝑥 = 0+ 3∝
𝑦 = 1 +2∝
𝑧 =−1 +1∝

𝑙: (𝑥, 𝑦, 𝑧)= (0,1,-1)+ 𝛼 3,2,1

𝑃0(𝑥0, 𝑦0, 𝑧0) 𝛼𝑣1(3,2, 0)

N 2, −3, 1

𝜋: 2𝑥 − 3𝑦 + 𝑧 + 1 = 0

𝑥 = 3∝
𝑦 = 1+2∝
𝑧 =−1 + ∝
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𝜋: 2𝑥 − 3𝑦 + 𝑧 + 1 = 0

𝑥 = 3∝
𝑦 = 1+ 2∝
𝑧 =−1+ ∝

Los valores de 𝑥, 𝑦,𝑧

se llevan a la ecuación del plano

2 (3∝) − 3  1 + 2∝ + (−1 + ∝) + 1 = 0

6∝ − 3 − 6∝ − 1+ ∝+1=0

-3+ ∝=0

∝=3
12/5/2018 509/30/2019.



El valor de ∝=3

se lleva a las paramétricas 𝑥 = 3∝
𝑦 = 1+ 2∝
𝑧 =−1

𝑥 = 3(3)=9
𝑦 = 1+ 2(3)=7
𝑧 =−1

𝑃0(9, 7, −1)

Las coordenadas del punto de intersección de la recta y el plano 51.



𝜋: 2𝑥 − 3𝑦 + 𝑧 + 1 = 0 N 2, −3,1

𝑙: (𝑥, 𝑦,𝑧) = (5,0,0)+ 𝛼(0,1,3)
𝑃0(𝑥0, 𝑦0, 𝑧0) 𝑣1(𝑥1, 𝑦1, 𝑧1)

Dado el plano

y la recta:

Probar que la recta 𝑙 no intercepta al plano 𝜋.

Ejercicio 14

9/30/2019.



Ejercicio 15
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A partir de la ecuación implícita del plano hallar la ecuaciónparamétrica

𝜋: 𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 − 1 = 0

539/30/2019.



𝜋: 𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 − 1 = 0

𝑥 = 2𝑦 − 𝑧 + 1

Se hace la𝑦 igual a 𝛼 𝑦 = 𝛼

Se hace la z igual 𝑎 𝛽 𝑧 = 𝛽

𝑥 = 2𝛼 − 𝛽 + 1

𝑆𝑒 𝑑𝑒𝑠𝑝𝑒𝑗𝑎 𝑙𝑎 𝑥

(2)

(3)

Se reemplazan los valores de y, y de 𝑥 en (1)

(1)

(4)

549/30/2019.



Entonces se tienen las ecuaciones (4), (2), (3) como ecuaciones paramétricas del plano:
:

𝑥 = 2𝛼 − 𝛽 + 1

𝑦 = 𝛼

𝑧 = 𝛽

De donde: 𝑃0 1,0,0
𝑣1 2,1,0
𝑣2 −1,0,1

𝒙 = 𝟏 + 𝟐𝜶 −𝜷

𝒚 = 𝟎 + 𝜶 + 𝟎 𝜷

𝒛 = 𝟎 + 0𝜶 +𝜷

559/30/2019.



Ejercicio 16

Hallar la ecuación analítica del plano que pasa por el punto P1 (2,0,1) y contiene la recta cuya ecuación es:

𝑙:
𝑥 − 1

2
=

1
=

𝑦 + 3 𝑧

−1

569/30/2019.

Como la recta está en  el plano,  cualquier punto de la recta es del plano. y 

el vector director de la recta también es del plano. 



P1P2 −1, −3,−1

𝑙:
𝑥 − 1

=
2 1

𝑦 + 3 𝑧=
−1

P2(1,-3,0)

P1 2,0,1

𝑣 2,1,−1

Tenemos dos puntos del plano: P1 2,0,1 y P2 (1,-3,0), con ellos obtenemos el vector P1P2:

Como la recta está en el plano, el vector director de la recta  𝑣 2,1, −1 también está en el plano. Con los dos

vectores, se halla el producto cruz y se obtiene el vector N normal al plano:

P1P2    −1, −3, −1 × 𝑣 2,1,−1 = 4𝑖 − 3𝑗 + 5𝑘 = 𝑁 4, −3, 5

𝑣 2,1, −1 es vector director de 𝑙

Con el punto P1   2,0,1 y el vector 𝑁 4, −3, 5 se halla la ecuación analítica: 4  𝑥 − 2 − 3  𝑦 − 0 + 5  𝑧 − 1 = 0
.



Ejercicio 17

┐

Hallar la ecuación de la recta 𝑙 que pasa por el punto 𝑃0 (1,0,0) y es perpendicular

al  plano π: 𝑥 − 𝑦 − 𝑧 + 2 = 0

𝑃0 (1,0,0)
𝑙 perpendicular al plano 𝜋
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π: 𝑥 − 𝑦 − 𝑧 + 2 = 0

9/30/2019.



π: 𝑥 − 𝑦 − 𝑧 + 2 = 0 𝑁 1, −1, −1

𝑵𝟏

𝜋

𝑣 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡𝑜𝑟
┐┐

𝑃0 1,0,0

𝑙 perpendicular al plano 𝜋

vector normal

De la gráfica se observa que el vector normal N, y el vector director son paralelos.

Por tanto el vector normal N, sirve de vector director de la recta, y como se conoce

un punto de la recta, se tienen todos los elementos para la ecuación de la recta.
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𝑃0 1,0,0

𝑁 1, −1, −1

𝑙:
𝑥 − 1

1
=
𝑦 − 0

−1
=
𝑧 − 0

−1

𝑙:
1

=
𝑥 − 1 𝑦

=
𝑧
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−1 −1
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